

# “小切口”立法 给浴场、摩托艇管理定规矩

2024年青岛市人民政府立法工作计划发布,涉及法规、规章29件

本报4月28日讯 28日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍《2024年青岛市人民政府立法工作计划》。立法计划聚焦发展所需、改革所急、群众所盼,推进重点领域立法,加强“小切口”立法,为谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”提供有力法治保障。立法计划涉及地方性法规项目11件,政府规章项目18件。

我市开展旅游品质提升三年攻坚行动,立法工作紧紧围绕攻坚行动的重点领域开展。2023年,我市出台《青岛市海上旅游客运管理办法》,规范使用客运船舶从事游览观光等经营活动,明确管理职责,建立海上旅游客运综合协调机制,推动码头资源整合,规范经营者经营行为,强化安全管理责任,全面提升海上旅游客运服务品质。修订《青岛市海水浴场管理办法》,建立健全海水浴场长效管理机制,规范运营管理,完善配套设施,提高智能化、便民化服务水平,强化安全管理,营造健康有序的海上旅游市场秩序。

今年制定出台《青岛市海上旅游运动船艇管理办法》,加强对帆船、水上摩托艇、皮划艇和桨板等海上旅游运动船艇的管理,进一步明确管理职责,完善海上旅游运动船艇执法检查和投诉处理机制,规范经营和安全管理,保障海上旅游活动安全,促进海上旅游业高质量发展。

2023年青岛着力完善顶层设计,持续加强优化营商环境领域制度供给,为市场主体营造稳定公平透明可预期的营商环境。推动制定《青岛市中小企业发展促进条例》,加大对制约企业发展的土地、资金、人才等生产要素的政策保障;引导中小企业专精特新发展,推动数字化、网络化、智能化转型。推动修订《青岛市科技创新促进条例》和《青岛市科学技术奖励办法》,建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,加快培育新质生产力;加强科学技术奖励与科技发展规划的紧密结合,充分调动科技人员的积极性、创造性,为优

化营商环境注入新动能。出台《青岛市公共数据管理办法》,打通公共数据共享堵点,推动数字青岛建设。

今年推动制定《青岛市品牌建设促进条例》,加强品牌培育、推广、保护,打造产业发展核心竞争力,助力实体经济的发展。制定《青岛市地方标准管理办法》,为全面优化标准化工作环境提供法治保障。拟修改废止《青岛市旅馆业治安管理条例》《青岛市建设项目预防性卫生监督管理办法》等规章,深化“放管服”改革,进一步优化法治化营商环境,激发市场主体发展活力。

青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动开展以来,人民群众对改善居住环境需求日益增长,房屋专项维修资金的管理面临着新情况。为持续增进民生福祉,将修订《青岛市房屋专项维修资金管理办法》列为送审项目,完善房屋专项维修资金管理制度,保障房屋共用部位、共用设施设备的维修和正常使用。

落实市人大常委会立法计划,推动

制定修订地方性法规。为加强城市精细化管理,促进物业管理行业健康发展,推动修改《青岛市物业管理条例》,进一步规范物业管理活动,维护业主、物业使用人、物业服务人等主体合法权益,营造良好的生活和工作环境。推动修订《青岛市城市排水条例》,巩固水污染防治,提高城市规划建设治理水平。推动修订《青岛市气象灾害防御条例》,进一步加强气象灾害预防、预警信息发布和传播、应急处置等制度建设,防范化解气象灾害风险隐患,保障人民生命和财产安全。

记者获悉,立法计划对今年立法工作进行了统筹安排,重点推进项目6件,《青岛市浮山森林公园和太平山中央公园保护管理条例》和《青岛市里院特色街区管理条例》位列其中,浮山森林公园、太平山中央公园保护和里院特色街区管理将有法可依。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者陈小川)

## 中山路老建筑 四方路老里院 入选建筑遗产推介名录

本报4月28日讯 日前,“公众视野下的20世纪遗产——第九批中国20世纪建筑遗产项目推介暨20世纪建筑遗产活化利用城市更新优秀案例研讨会”在天津市举行。在全国建筑、文博专家的共同见证下,活动推介了102个第九批中国20世纪建筑遗产推介项目,青岛中山路近代建筑群、青岛里院早期建筑群入选。

据了解,青岛中山路近代建筑群位于历史城区核心区范围内,建筑群依附的中山路始建于1897年德国占领青岛时期,曾经与上海的南京路、北京的王府井齐名,被称为青岛的根脉。德占初期,德国殖民当局由栈桥向北建了一条500多米的干线路,命名为斐迭里街,这是中山路南段。后来,又自德县路至大窑沟修筑了大马路,这是中山路北段。日本侵占青岛时,中山路南段叫静冈町,北段叫山东町。1922年,中国收回青岛后,南北两段合一,称山东路。1929年5月22日,为纪念孙中山先生,此路被命名为中山路。从地理位置上看,中山路当时正在市区中心,为以后成为青岛商业中心创造了重要条件。

中山路不仅是商业老街,更是一条极具风情的建筑文化街。自20世纪初起,中山路形成了以近现代欧式建筑为主要特色的建筑群,是青岛近现代建筑艺术文化

景观的重要组成部分。目前区域内现有6条历史风貌保护道路,分别为中山路、太平路、浙江路、安徽路、肥城路、湖北路。文物保护单位24处,传统风貌建筑72处。中山路主干道两侧现有建筑近70处,总建筑面积约37.61万平方米。

青岛里院早期建筑群位于四方路历史文化街区,由黄岛路、四方路等13条街区组成,占地面积67万平方米,拥有保存完好的各具特色的里院187个。该建筑群始建于1897年至1914年,是近代青岛最为繁荣的街区,西起济南路,北至沧口路,东至聊城路、禹城路、济宁路、安徽路,南至德县路、保定路、大沽路。青岛里院建筑,是一种临街一层多为店铺的合院式集合住宅。多由二至三层的房屋沿地块周边布局形成院落,院内每层多设置外廊和楼梯联系各家。青岛复杂的地形和道路网决定了里院多样化的院落空间,总体上有“口、日、凸、目、回”等形式。“里”具有货栈的功用,“院”更加



里院院落空间呈“口、日、凸、目、回”等形式。

强调了居住功能,规模比里更大,但公共空间并不大。后来街区不断扩大,至20世纪30年代形成规模庞大的合院式住宅街区。

里院与北京四合院、上海石库门一样,是中国特色鲜明的民居代表,也是构成青岛风貌特征和城市肌理的重要元素。这种“华洋折中式”建筑体现了中西文化的碰撞与交融,造就了青岛近代的生活方式和居住文化。

近年来,市南区大力推进历史城区保护更新工作,取得了累累硕果:“五大维度”改革打造历史城区保护更新典范,入

选“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”名单;银鱼巷入选第六届中国城市更新论坛十大现象级案例;中山路历史文化街区入选山东省“第三批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单”……中山路近代建筑群入选“第九批中国20世纪建筑遗产项目”再次擦亮历史城区荣誉榜。据介绍,2024年,市南区将围绕“改善民生,传承文脉,复兴活力”三大主题,在时间的变迁中赋予历史建筑更多新生力量,持续打造城市“新空间”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者张琰 实习生 范胜瑶)

## 为青春“加冕” 启人生新篇 山东省十八岁成人仪式示范活动在青举行

本报4月28日讯 28日,“高举旗帜跟党走 青春启航新征程”2024山东省十八岁成人仪式示范活动在青岛五四广场举行。本次活动由共青团山东省委指导,共青团青岛市委、青岛市教育局、青岛市文明办、青岛市关工委主办。相关市直部门负责人,各区市团委、教体局相关负责人以及来自全市中学的学生代表,家长、教师代表等共计400余人参加活动。

此次活动旨在深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深化推进中学共青团改革,引领广大青少年自觉把个人成长进步融入到祖国发展之中,学会感恩、读懂责任、自立自强。

活动在充满朝气的舞蹈《向阳青春》中拉开帷幕。仪式中,全场齐声高唱国歌,抒发强烈爱国情怀。参与活动的学生代表佩戴成人帽,接受《中华人民共和国宪法》,进行成人宣誓。在师长们的共同见证下,又一批年轻人为青春加冕,启人生新篇。

参与活动的家长代表、学生代表分别发言,深情祝福、给予勉励,诚挚感恩、展望梦想。现场同学们集体向师长、父母行“感恩礼”,青岛二中同学带来经典朗诵《少年中国说》。仪式最后,全体齐唱团歌,青春在难忘的瞬间定格。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者张琰 通讯员王丽)



参与活动的学生代表佩戴成人帽,进行成人宣誓。